

# Slovenski List.

Neodvisno slovensko krščanskosocialno glasilo.

Štev. 41.

V Ljubljani, v soboto 11. oktobra 1902.

Letnik VII.

„Slovenski List“ izhaja v sobotah dopoldne. — Naročnina je za vse leto 8 K, za četrt leta 2 K. Vsaka številka stane 14 vin. — Dopisi pošiljajo se uredništvu „Slovenskega Lista“ — Nefrankovani dopisi se ne sprejemajo; rokopisi se ne vračajo. — Naročnina, reklamacije in oznanila se pošiljajo upravništvu „Slov. Lista“. Uredništvo in upravništvo sta v Ljubljani Stari trg štev. 19. Uradne ure od 9 do 12 ure dop. — Oznanila se računajo po navadni ceni.

## Kmetijske razmere.

Ravnatelj c. kr. kmetijske družbe kranjske je izdal letos brošuro „Kmetijske razmere na Kranjskem“.

Brali smo jo s pridom in soglašamo v marsičem z njega izvajanji. Priznavamo popolnoma, da je naše kmetско gospodarstvo pasivno, da propada. Ali z njega izvajanji, kako kmetijskemu prepadanju pomoči, se ne moremo po vsem strinjati. Utis od cele razprave smo dobili, da gospod ravnatelj temelji na menšestersko-liberalnem gospodarskem stališču, češ, da združna misel, oziroma socialna preosnova malo pomore in „kakor razmere na Kranjskem stoje, je glavno sredstvo v to svrhu (rešitev kmetije), da se kranjsko kmetovanje pred vsem tehniško korenito preustroji in zboljša.

G. Pirc smatra za prvo tehniško zboljšanje kmetijstva, da bode kmet shajal, da ne bô pasiven, potem se le socialna preosnova, ako se hoče njega aktivno stanje še zboljšati.

Tu gredo mnenja narazen in gospod ravnatelj naj nam ne zameri, ako stojimo mi na nekoliko širšem stališču in smo vedno še mnenja da ne zadostuje zastaviti sile le za tehniško zboljšanje kmetijstva, temveč da je obsežno socialno in tehniško delo potrebno, da se reši kmet propada.

Kmetu vzbuditi čut samozavesti o važnosti svojega lepega stanu, priznati njemu tudi politične pravice, ki mu v sedanjih družbi tičejo, vzbuditi čut skupnosti, ki se ravno vzbuja po socialnih razpravah, to smatramo za prvo. Ako se čut samozavesti in misel socialne preosnove vname v širokih kmetijskih slojih, potem se iz tega izcimi takorekoč samo ob sebi tudi stremjenje po tehniškem izboljšanju kmetijstva. — Gospod ravnatelj izpeljuje svojo misel nasprotno: najprej tehniško izboljšanje kmetijstva, potem drugo. Mi pa pravimo, vse pojdi paralelno, in da se nam naša misel zdi prava, bomo skušali dokazati.

## Vrnite mi dušo!

Zamahnil je po zraku, da so se gosti svinčenosivkasti oblaki tobakovega dima razpršili in plavali kakor tanke prosojne meglice.

„O svojad, ki se zove ljudje, vrni mi dušo nazaj; isto lepo dušo, ki je brez toge, brez greha poklekala pred svojega Boga in mu odkrivala najskrivnejše svoje misli! Bila je takrat angelsko-srečna. Spoznanje, grenko spoznanje ljudi pogazilo je njeno lepoto in solzeči se roga svet v obraz!“

Smiljanovič je bil moj najboljši prijatelj že iz gimnazije. Pozneje, ko smo se razšli, se nisva videla dokaj časa.

Nekoč sem se vozil z železnico v kupeju drugega razreda in ondi sva se nepričakovano naletela.

Bil me je vesel; vsaj, kadar je človeku duša le prepolna, tedaj iščemo človeka, da mu z otroško zaupnostjo potožimo. Smiljanovič je pripovedoval o svojem burnem življenju, ki je vrtal mlademu možu globoke poteze bridkosti. Da, trpel je, kakor trpi malokdo. Kadar se je dotaknil grenkih spominov, zatisnil je oči, glas mu je vibriral, in zdelo se mi je, da njegova duša iznova trpi.

## Kmetu najprej politične pravice.

Bodimo odkritosrčni in priznajmo, da je kmet in delavec v svojih političnih pravicah prikrajšan. Leta 1848. je padla tlaka, kmet je postal prost grajščinske gospode ali politične pravice si je uzurpiralo liberalno meščanstvo, grajščinska gospoda in plutokratija.

Dandanes se pri nas vlada le na videz konstitucionalno, ker ljudsko mnenje, to je mnenje kmeta, delavca in malega obrtnika malo velja. Pretežen vpliv v državni upravi ima birokracija in z njo združeni elementi.

Veleposestvo ima v državnem zboru in v deželnih zbornicah za spoznanje manj poslancev kakor kmetско ljudstvo, vpliva pa in veljave pa saj toliko, če ne več kakor kmetски poslanci. Tudi meščanstvo ima v primeri s svojim številom nasproti kmetu preveč političnih pravic.

Ako je kmet najvažnejši sloj in tudi najštevilnejši sloj v človeški družbi, zato mu gredo tudi njega številu primerne politične pravice. To je logično in tudi pravično.

Kdor je tedaj pravi kmetски prijatelj, bo pri vsaki priliki naglašal in kmeta opozarjal, da je v svojih političnih pravicah prikrajšan. In s tem bo storil veliko dobro kmetu in človeški družbi.

Kmet je potrpežljiv, prenaša krivice, ki se mu gode do gotove meje. — Ako doseže po politični evoluciji svoje politične pravice, bo prav; ako se mu pa politične pravice kratijo do tistega časa, ko propade gospodarsko in pride do zavesti, da se je izkoriščal drugim slojem v prid, sam pa bil prikrajšan politično in gospodarsko, potem ne vemo, kakšen bo konec.

Seveda so tudi taki ljudje, ki naglašajo prijateljstvo do kmeta, ali političnih pravic si na ljubo kmetickemu stanu nočejo dati omejiti.

Devetdeset grajščinskih družin na Kranjskem ima toliko veljave v političnem oziru kakor več stotisoč kmetov. Tako razmerje se je preživelo in mora pasti.

Zato pa dajte kmetu politično pravico, ki mu gre: s tem bo rasla pri njem samozavest in ponos na svoj stan. In skrita energija se bo pojavila v kmetickem ljudstvu, ko sedaj tiha resignacija in nezadovoljnost poljeti v kmeticki ljudski duši. Razširjenje njega političnih pravic bo pa rodilo v njem veselo upanje v boljšo gospodarsko bodočnost. In to upanje bo rodilo napredno delo v njegovem gospodarstvu. — Ako bo kmet glede političnih pravic na tisti stopinji z mestno ali celo grajščinsko gospodo, potem bo tudi njega samozavest ali energija vzrasla. — Sedaj seveda je drugače. Gotova gospoda in birokracija ga politično vladajo, kmet pa s klobukom v roki stoji za vrati. Seveda dolgo ne more več tako dalje, ker preveč se je že grešilo na njegovo potrpežljivost.

## Socialna preosnova.

Tudi mi se štejemo med one grešnike, ki smo mnenja, da samo tehniško zboljšanje ne zadostuje, da kmet gospodarsko in socialno dojde do pravega stališča.

Poglejmo najprej nekoliko okolu sebe v človeško družbo. — Vse stremi za združevanjem v prid svojemu stanu. Advokati imajo svoje zbornice, ki se zavzemajo za koristi njihovega stanu.

Ko je lansko leto justično ministerstvo hotelo svojevoljno premeniti advokatski tarif in jih nekoliko omejiti v zaslužku, tedaj so zagnali strašanski krik in so se pripravljali na zadnje sredstvo — na štrajk.

Zdravniki imajo svoje zbornice, da varujejo koristi svojega stanu in na Kranjskem so določili svoje posebne minimalne tarife.

Bogati veleposestniki in fabrikantje imajo karteke, kjer združeno določajo cene izdelkom.

Celo državni uradniki imajo svoja društva, da varujejo materijalne interese svojega stanu.

Ako je tem malim in velikim gospodom koristno združevanje na ta ali oni način, zakaj

„O moja duša! Bila je kakor roža enodnevnic, bela lilija v umetno izdelani vazi, ki odpira izvoru luči svoje deviške kelihe, da solnčni žarki poljubljajo njene pestre cvetove, da slednji zatrepečejo vsled gorkih poljubov. Kaj je lilija brez cvetov, brez deviškobelih peres? O ljudje! čemu iztrgate nežne cvetove duše, mladostne ideale ter vsilite človeku mrzlega malika vsakdanje sleparsko-prikrite umazanosti. Mari čudo, da vas solznih oči preklinja oropana duša in vas obsoja med zveri?“

2.

„Prijatelj, ali se nismo nekedaj navduševali za svete vezi kolegijalnosti in še svetejše in nežnejše vezi ljubezni? Da, da . . . Svet lovi idealne tepce na tak lim, a v resnici kupčuje z obema.“

Cinični smeh se mu je zazibal na ustnih.

„Evo ti, jaz ti dokazem resnico.“

Zapalil si je novo smodko, puhnil parkrat dima in pričel:

„Gospod Smiljanovič, čaka vas lepa bodočnost“, tako mi je nekoč rekel moj šef.

„Poznali so pač moje zmožnosti, ki sem jih zastavil v uradu z vso energijo.“

„S svojimi tovariši sem mnogo občeval. Bili so izvečine ljudje, ki iz ljubezni do svojega kruhka nosijo bodisi svinčene križe in store vse, da le parkrat več vgriznejo. Mojo vihravo naravo poznaš. Kadar sem se razvnel, tedaj sem govoril naravnost, kot kak revolucionarni akcijoner. Govorili smo o vsem mogočem in nismo se ogibali, če je tuintam katera padla po čem višjem. Nisem se bal. V tolikrat proslavljeno in prezvečeno stanovsko kolegijalnost sem zapal vse.“

„Bodite oprezni, gospod Smiljanovič; sicer sem prav zadovoljen z vami, toda — no, jaz upam, da se poboljšate. Sicer pa jaz ljubim odkrite ljudi.“

Tako mi je nekoč zopet šef nanosil nekaj opominov, katerih pomena si nisem mogel razjasniti. Bodite oprezni — poboljšanje mi svetuje — himna o odkritih ljudeh — vse to mi je bilo nejasno. Slednjič sem vendar začel dvomiti o sveti kolegijalnosti, a zopet ljudi, olikanih ljudi nisem mogel motriti s tako nizkega stala.

Govorili smo še večkrat.

„Dovolj je tožb, gospod Smiljanovič; vi vtegnete meni docela izpriditi vaše kolege, ki so dobri in nepokvarjeni ljudje.“









„Pred par dnevi so me spustili“, lagal je predrzno ubeženec. Dobil je potem cel naročaj obuval, s katerim je odšel, a se kmalu zopet povrnil, ter nadzornika poprosil; naj bi mu stranska vrata odprl, da bi mu ne bilo potreba tako daleč okolu hoditi. Nadzornik je ustregel njegovej želji. Dickerson se mu je uljudno zahvalil ter korakal ven — in ni ga bilo več videti.

**Vedno le „pristno“.** Ne malokdaj izraža kdo pri nas na kupovanju željo, da bi dobil samo „pristno“ blago. Kaj pa je prav za prav „pristno“? S tem označujemo „prvotno“, „prvo“ blago, ki je izdelano tako, kakor ga je hotel izumitelj. V današnjih dneh pa kaj radi posnemajo, novo, dobro stvar, ki ima kaj uspeha, ter prodajajo posnemek kot „prav tako dobrega“, časih celo kot „boljšega“. To se zgodi zlasti pri živilih, najsi je uprav tu najbolj važno, da se odjemalec ogiblje „nepristnim“ izdelkom. Ko se je pred več nego deset leti Kathreinerjeva Kneippova sladna kava spričo nenavadnih svojih prednosti čudovito hitro udomačila v rodbinah so se takoj pojavili posnemalci, da bi navadne pražene izdelke, ki so bili le po zunanosti podobni pristnemu blagu, prodajali kot enako dobre in tako kupčevali v svoj prid. Seveda ni trajalo slepenje nikoli dolgo, zakaj naše gospodinje, ki so se dale enkrat ali dvakrat pogovoriti, da so poizkusile posnemek, so kaj hitro opazile veliko razliko v okusu. Ali če eden neha, začne zopet drugi, zato ravna vsaka gospodinja pametno, če ob nakupu sladne kave vselej pristavi: „Pa le pristno Kathreinerjevo, v znanih Kathreinerjevih zavojih.“ Zakaj samo ta ima priljubljeni, prijetni okus, ki se močno bliža okusu zrnate kave, in samo to izboljšuje kavo, kjer je ta zdravniško prepovedana. Kathreinerjeva kava je bila in je še zdaj pač najboljši, pristni izdelek, še danes nedosežen v svojih vrlinah. Zanj res velja toli izpričano geslo: „Pravo je zdravo“.

## GLASNIK.

### Delavske drobtine.

**Velezanimivo javno predavanje.** Prihodnji tork ob pol 8. uri zvečer bode v veliki dvorani „Katoliškega doma“ predaval cand. phil. g. Anton Jarc o strašnem potresu na Martinquu in o njegovih vzrokih. Predavanje bo g. predavatelj razjasnjeval s pomočjo scioptikona s slikami. V ta namen je odbor „Slovenske kršč. zveze“ vpeljal na oder električno. Javna predavanja se bodo odslej vršila v „Katoliškem domu“ vsak tork ob pol 8. uri zvečer.

**Novo delavsko društvo.** Pri Devici Mariji v Puščavi bo imelo katoliško delavsko društvo svoj prvi občni zbor jutri ob 3/4 na 9. uri dop. Začne se s pridigo, potem bo slovesna sv. maša, po sv. maši pa zborovanje in volitev odbora ter sprejemanje udov. — Pozdravljamo novo društvo v katoliški organizaciji.

**Generalni štrajk rudarjev v Franciji.** V seji zaveznega odbora so nekateri delegati priporočali, naj bi se na vladi napravil še slednji poskus, predno se stori tako odločen sklep glede generalnega štrajka. Končni sklep se je odložil na pret. ponedeljek. Te dni je imel v Parizu sejo narodni odbor rudarjev, v kateri seji pa se ni ničesar sklenilo. Odbor se je sestel tudi popoldne. Generalnemu štrajku sta nasprotna samo še dva odbornika. V popoldanski seji je narodni odbor sklenil vprizoriti generalni štrajk, katerega začetek se je določil za te dni. Izdal se je proglas na vse rudarje, ki jih pozivlja v generalni štrajk. Proglas dokazuje opravičenost tega sklepa in se obrača do rudarjev vsega sveta, naj jih podpirajo v tem boju! Načina podpore pa proglas ne določa, marveč prepušča določitev istega posamičnim skupinam rudarjev po vsem svetu. Slednjič se obrača manifest tudi do vojakov, katere pozivlja, naj

se o generalnem štrajku ravnajo po svoji vesti, kakor je storil tudi polkovnik Saint Remy, ko je dobil ukaz, naj asistira zapiranju kongregacijskih sol, a ni hotel izvršiti tega ukaza. Generalni štrajk so sklenili radi tega, ker posestniki rudnikov niso hoteli imenovati delegatov, kateri bi se z delegati rudarjev pogodili radi urejenja najmanjših dnin in delavnih razmer.

**Štrajk premogarjev v Ameriki.** Iz New-Yorka poročajo, da postajajo posledice štrajka premogarjev vedno bolj nevarne. Hidravlične dvigalnice v brooklynski luki imajo premoga le še za štiri dni. V tiskarni časopisa „World“ so že v ponedeljek morali žgati leseno pohištvo iz pisarn, da so greli vodo v kotlih parnega stroja ki goni tiskarski stroj. Premog se prodaja po nezaslišano visoki ceni, dogajajo se tudi zelo pogosto tatvine premoga. Oboroženi tatovi so celo ustavili parnik na morju in ga oropali premoga. V Pensilvaniji, kjer je generalni štrajk premogarjev, je 12.000 vojakov pod poveljstvom generala Gobina, ki varujejo rudnike.

### Pozor! Pozor!

Prijatelj, ako hočeš najcencijše in najprištejše vino piti, tedaj se potruži v gostilno na **Francovo nabrežje**, kjer ga toči

## Josip Maček

po sledečih cenah: 9 x—37

<b>Istrijansko</b> , belo, liter po	<b>28 kr.</b>
<b>Cviček</b> „ „	<b>32 „</b>
<b>Bizelsko</b> „ „	<b>36 „</b>
<b>Rebula</b> „ „	<b>40 „</b>
<b>Refoško</b> „ „	<b>48 „</b>

Čez ulico točijo se zgoraj navedena vina pri litru 2 kr. ceneje.

Opozorjam Te pa posebno, da se tam dobi **črni istrijanec po 24 kr. liter**, kateremu je vsaka konkurenca izključena, bodisi po kakovosti ali po ceni.

Blag. gosp.

**Piccoli,**  
lekarnar  
**Ljubljana.**

Pri neki gospej, katera je trpela dolgo časa na nervoznosti, sem vporabljal z izvrstnim uspehom Vaše železnato vino. Prosim torej, pošljite mi nadaljnih šest steklenic imenovanega vina.

**Dr. L. Färber**  
c. kr. štabni zdravnik  
Raštelj, št. 19.

Gorica, 6. junija 1901. III. 40 10—2

Stavbeno, umetno in konstrukcijsko ključavničarstvo

**Josip Weibl**  
nasl. tvrdke **J. Spreitzer**  
**Slovenske ulice št. 4**  
priporoča sl. občinstvu in preč. duhovščini svojo  
**izborna urejeno delavnico**  
v kateri izdeluje 7 49—38

žično omrežje na stroj, obhajilne mize, ograje pri spomenikih in na mirodvoru, obmejno omrežje, vežna vrata umetno in preprosto izdelana, balkone, verande, paviljone, stolpne križe, štedilnike itd. itd.

Specijaliteta: Valjični zastori —  
Železne konstrukcije — Vodne sesalke  
Napeljevanje vodovodov.

Napravlja troškovnike in načrte po poljubnih risbah v različnih slogih in pošilja poštine prosto.

**Vse poprave** izvršuje najvestnejše in zanesljivo po najnižji ceni.

Cene so primerne solidnemu delu dokaj nizke.

**ČEŠNIK & MILAVEC**  
Ljubljana — Lingarjeve ulice  
priporočata slavnemu občinstvu 43 6—3

**novosti**

za jesenske in zimske potrebščine v lepi izbiri, modnih volnenih ženskih oblek, lodna, perilnega porheta i. t. d.,  
isto  
za gospode velika izbira vseh vrst sukna za obleke, zimske suknje, površnike, haveloke i. t. d.

**Cene zanesljivo najnižje.**

**Dr. Viljem Schweitzer**  
45 4—1 naznanja, da je otvoril dne 1. oktobra 1902

**svojo odvetniško pisarno**

v Ljubljani, na Kongresnem trgu števil. 19  
poleg nunske cerkve in „Vzajemnega podpornega društva“.